

## 交大校友會第四屆快樂營活動

電子工程系91級 / 秦浩雲

第四屆交大校友會網際網遊快樂營已經於今年七月二十六日圓滿落幕。快樂營是由校友會主辦，並由電子工程系的學生負責策劃活動，在此特別感謝校友會及電工系在經費、器材與場地各方面予以大力協助，讓我們工作人員在籌備過程中能夠全力放手去準備。

本屆快樂營除了有對電腦網路經驗豐富的工作人員負責課程，也有許多來自不同服務性社團的夥伴。由於工作人員社團經驗背景相當多樣化，因此快樂營能夠吸收各社團的經驗，融合出特殊的風格。

因為學校電腦教學普及，今年參加的小朋友普遍都會視窗基本使用。過去網路基本使用的課程漸漸不能滿足大部份小朋友的好奇心，甚至有的電腦小高手已經會編寫簡單的網頁。參考過去的經驗，今年在設計課程的時候特別由簡到難安排了相當多的主題，團體教學時只教中等程度這一部份，其他部份則由各小隊的工作人員視情況個別教導小朋友。



本屆網際網遊快樂營的主題是教小朋友以Frontpage2000編寫網頁，主要是延續去年網頁設計的課程。由於近一年來寬頻網路逐漸普及，網頁由簡單的文字圖片演變成內含大量多媒體動畫，例如flash，動畫圖檔，特效檔等等...。針對這些去年沒有列入教學內容的網路多媒體部分，今年都盡可能納入課程範圍。教學的過程中很多小朋友都對flash特效感到印象深刻，以flash編寫的小遊戲更是受歡迎。除此之外Java以及較複雜的frontpage動畫效果也很吸引小朋友。我們特別到網路上蒐集了免費的特效檔讓小朋友馬上可以使用，並且配合搜尋引擎的課程教學，讓小朋友學習自行搜尋提供免費特效的網站。在網頁製作方面，除了鼓勵小朋友製作較有規模、頁數較多的網頁之外，也教小朋友如何將下載的特效加入網頁中。這項關於特效的課程內容讓小朋友



友都覺得新奇又有趣，去年參加過快樂營，已經編寫過網頁的小朋友也很願意再次製作一個更酷更炫的網頁。

在勞作方面，快樂營安排了手工藝和摺紙兩項活動。手工藝是製作一個娃娃吊飾，這部份的難度不高，大部份的小朋友都能迅速地完成，因此有充分的時間替娃娃著色或製作額外的裝飾。摺紙的部分則是由六角形的色紙折出具有多重層次的星星，看似簡單卻是考驗手藝的題目，要折出星星不是大問題，折的整齊漂亮就不容易辦到了。籌備期間工作人員試做也花了不算短的時間。果然有些小朋友手指特別靈巧，成品一個又一個完成，另一些小朋友做到一半便嚷著做不出來想要放棄。我們除了鼓勵小朋友之外，也會建議做得快的小朋友當小助教，隊友之間互相幫助，教其他小朋友如何折的快又好。最後幾乎每個小朋友都能夠完成自己的星星，興高采烈的互相媲美。



小朋友離開家參加營隊多少會有不習慣之處，例如晚上想家、怕黑，或者想喝飲料等等。各營隊往往在營期前兩天這方面的狀況比較多，對此我們特別讓第一天的活動量大一些，晚上累了睡著就不覺得怕。第二天跟室友們比較熟了之後，想家的情況也減少了。幾個想家特別嚴重的小朋友，在工作人員予以安慰和打電話回家抒發情緒之後，也都能全程參予而沒有提前離營，對工作人員來說是最大的鼓勵。此外我們也建議小朋友多喝開水，報到的時候發給每人一瓶600cc礦泉水，並由具有童軍背景的工作人員教小朋友打瓶口結，這樣每個人都有小水壺可用。繫上繩結的瓶子或許因為比較特別一點，小朋友多半會妥善保管，比起往年喝完就丟的情況好很多。



快樂營至今已經辦了四屆，擔任總召的我總共帶過三次快樂營，卻不敢號稱老資格的人物，因為有些小朋友四屆快樂營都參加，也不乏參加兩次以上的熟面孔。小朋友願意再次參加快樂營，讓工作人員們感到欣慰，也讓我們感到快樂營需要有更多的創新與改進，讓往後的快樂營更能讓小朋友玩的開心玩的盡興，更符合「快樂」的目標。